
2014
V A L S T S  I Z G L Ī T Ī B A S  S A T U R A  C E N T R S

VISC                        Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050
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2014

ĶĪMIJA

Centralizētais eksāmens par vispārējās vidējās izglītības apguvi

Darba burtnīca

Norādījumi
Iepazīsties ar norādījumiem!
Darba lapās un atbilžu lapā ieraksti kodu, kuru tu saņēmi, ienākot eksāmena telpā! 
Eksāmenā veicamo uzdevumu skaits, iegūstamo punktu skaits un paredzētais izpildes laiks:

Daļa Uzdevumu skaits Punktu skaits Laiks
1. daļa 30 30 45 min
2. daļa 10 24 60 min
3. daļa 3 15 75 min

Darbu veic ar tumši zilu vai melnu pildspalvu! Ar zīmuli rakstītais netiek vērtēts.
Eksāmena norises laikā eksāmena vadītājs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz.
Eksāmena darbam pievienoto ķīmisko elementu periodisko tabulu, skābju, bāzu un sāļu šķīdības 
tabulu, aprēķinu formulu sarakstu drīksti izmantot visās eksāmena daļās.

1. daļa
Pēc 1. daļas uzdevumu izpildes atbildes uzmanīgi ieraksti atbilžu lapā! Eksāmena vadītājs  
45 minūtes pēc darba sākuma tās savāks.
Ja 1. daļu esi izpildījis ātrāk, vari sākt veikt 2. daļu.

2. daļa un 3. daļa
Risinājumus un atbildes raksti darba burtnīcā tam paredzētajās vietās! 
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu vai spriedumu gaitu! 

Raksti salasāmi!



E
ks

ām
en

s 
ķī

m
ijā

 1
2.

 k
la

se
i 

 
 

 
 

 
S

ko
lē

na
 d

ar
ba

 b
ur

tn
īc

a 
 

 
 

 
 

 
20

14
 

2

V
IS

C
   

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Va

ļņ
u 

ie
lā

 2
, R

īg
ā,

 L
V-

10
50

E
ks

ām
en

s 
ķī

m
ijā

 1
2.

 k
la

se
i 

 
 

 
 

 
S

ko
lē

na
 d

ar
ba

 b
ur

tn
īc

a 
 

 
 

 
 

 
20

14
 

3

V
IS

C
   

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Va

ļņ
u 

ie
lā

 2
, R

īg
ā,

 L
V-

10
50



E
ks

ām
en

s 
ķī

m
ijā

 1
2.

 k
la

se
i 

 
 

 
 

 
S

ko
lē

na
 d

ar
ba

 b
ur

tn
īc

a 
 

 
 

 
 

 
20

14
 

2

V
IS

C
   

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Va

ļņ
u 

ie
lā

 2
, R

īg
ā,

 L
V-

10
50

E
ks

ām
en

s 
ķī

m
ijā

 1
2.

 k
la

se
i 

 
 

 
 

 
S

ko
lē

na
 d

ar
ba

 b
ur

tn
īc

a 
 

 
 

 
 

 
20

14
 

3

V
IS

C
   

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Va

ļņ
u 

ie
lā

 2
, R

īg
ā,

 L
V-

10
50

SK
Ā

B
JU

, B
Ā

ZU
 U

N
 S

Ā
ĻU

 Š
Ķ

ĪD
ĪB

A 
Ū

D
EN

Ī
H

+
N

H
4+

K
+

N
a+

Li
+

B
a2+

Sr
2+

C
a2+

M
g2+

A
l3+

Zn
2+

Fe
2+

Fe
3+

N
i2+

Pb
2+

C
u2+

H
g2+

A
g+

C
r3+

O
H

 -
š

š
š

š
š

m
m

n
n

n
n

n
n

n
n

–
–

n
F 

-
š

š
š

š
n

m
n

n
m

m
m

m
n

š
m

š
+

š
m

C
l -

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

m
š

š
n

š
B

r -
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
m

š
m

n
š

I -
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
–

š
n

–
n

n
š

S 
2-

š
š

š
š

š
š

š
+

n
+

n
n

+
n

n
n

n
n

–
SO

32-
šá

š
š

š
š

n
n

n
m

+
n

n
+

n
n

–
–

n
–

SO
42-

∞
š

š
š

š
n

n
m

š
š

š
š

š
š

n
š

+
m

š
PO

43-
š

š
š

š
m

n
n

n
n

n
n

n
n

n
n

n
n

n
n

C
O

32-
šá

š
š

š
š

n
n

n
n

+
n

n
+

n
n

–
–

n
–

Si
O

32-
n

–
š

š
š

n
n

n
n

n
n

n
n

–
n

n
–

–
–

N
O

3-
∞

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

C
H

3C
O

O
-

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š

A
pz

īm
ēj

um
i: 

š 
– 

šķ
īs

to
ša

 v
ie

la
; m

 –
 m

az
šķ

īs
to

ša
 v

ie
la

; n
 –

 n
eš

ķī
st

oš
a 

vi
el

a;
 ∞

 –
 š

ķī
dī

ba
 ir

 n
ei

er
ob

ež
ot

a;
 š
á

 –
 n

es
ta

bi
la

s 
vi

el
as

 š
ķī

du
m

s 
– 

sa
da

lā
s,

 iz
da

lo
t 

gā
zi

; +
 –

 v
ie

la
 re

aģ
ē 

ar
 ū

de
ni

; –
 –

 v
ie

la
 n

av
 ie

gū
ta

.  
M

ET
Ā

LU
 E

LE
K

TR
O

Ķ
ĪM

IS
K

O
 S

PR
IE

G
U

M
U

 R
IN

D
A

Li
 R

b 
K

 C
s 

B
a 

S
r C

a 
N

a 
M

g 
B

e 
A

l M
n 

Zn
 C

r F
e 

C
d 

C
o 

N
i S

n 
P

b 
H

2 C
u 

H
g 

A
g 

P
t A

u

A
PR

ĒĶ
IN

U
 F

O
R

M
U

LA
S 

U
N

 K
O

N
ST

A
N

TE
S

n
Mm

=
;

n
NN
A

=
; 

6,
02

10
m
ol

N
23

1
A

$
.

-
n

VV 0
=

; 
22
,4
L/
m
ol

V 0
1

.
-
 (n

. a
.)

c
Vn

=
;

Vm
=
t

; 
10
00
kg
/m

H
O

3
2
=

t
-

 (
4
C
)

t
°

=
+

w
mm

1
1

=
R

, k
ur

 
m

m
m

...
1

2
=

+
+

R

mm
te
or
.

pr
ak
t.

=
h

;  
   

   
   

  p
H

lg
H

=
-

+
6

@ ; 
pH

lg
c H

=
-

+



VISC                        Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050

Eksāmens ķīmijā 12. klasei  Skolēna darba burtnīca     2014 4

1. DAĻA

Izvēlies pareizo atbildi un apvelc ar aplīti tās burtu! Katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde.

1. uzdevums
Attēlā redzama dispersā sistēma – saldskābmaize. 

Kāds ir maizes kā dispersās sistēmas vides un fāzes 
agregātstāvoklis?

vide fāze
A cieta gāzveida
B cieta cieta
C gāzveida cieta
D šķidra cieta

2. uzdevums
Aplūko doto attēlu!

Kuri apgalvojumi par etilspirta ūdens šķīdumu ir patiesi?  
a) šķīduma blīvums palielinās, pielejot ūdeni
b) šķīduma blīvums palielinās, pielejot etilspirtu
c) šķīduma blīvums samazinās, pielejot ūdeni
d) šķīduma blīvums samazinās, pielejot etilspirtu

A a un b B b un c C c un d D a un d
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3. uzdevums
Četras reizes notitrējot sārma šķīduma paraugu, patērēja dažādus tilpumus sērskābes šķīduma. 
Kuru mērījumu dati jāizmanto, lai pareizi aprēķinātu H2SO4 šķīduma tilpumu sārma šķīduma koncentrācijas 
noteikšanai?

     a         b           c            d

A a, b, c B c, d     C b, c, d D a, c

4. uzdevums
Izmantojot metālu elektroķīmisko spriegumu rindu, nosaki, kurš metāls dabā sastopams galvenokārt 
sulfīdu un tīrradņu veidā!

A Ca B Cu C Al D Li

5. uzdevums
Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, nosaki, kurā atbildē ķīmiskā elementa fosfora – P atoma 
uzbūve aprakstīta patiesi!

Atoma kodola lādiņš Elektronu skaits Protonu skaits Elektronu skaits ārējā 
enerģijas līmenī

A + 31 15 15 3
B + 15 16 15 3
C + 15 15 15 5
D + 31 15 16 5

6. uzdevums
Kura ķīmiskā elementa atoma kodola elektronapvalka uzbūvi apraksta elektronformula  
1s22s22p63s23p63d24s2?

A Ca B Ti C Zn D Mg

7. uzdevums
Kura molekulas elektronformula attēlo kovalentās saites veidošanos slāpekļa molekulā?

    A    B C D 
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8. uzdevums
Izmantojot KNO3 šķīdības līkni, nosaki, kurā gadījumā KNO3 šķīdums ir piesātināts!

A 100 g ūdens 60 °C izšķīdināti 95 g KNO3 

B 200 g ūdens 80 °C izšķīdināti 305 g KNO3 

C 50 g ūdens 60 °C izšķīdināti 50 g KNO3

D 50 g ūdens 100 °C izšķīdināti 125 g KNO3

9. uzdevums
Nosaki, kurās vielās pastāv jonu ķīmiskā saite! Vari izmantot ķīmisko elementu periodisko tabulu vai datus 
par ķīmisko elementu relatīvo elektronegativitāti (RENH = 2,1; RENLi = 1,0; RENC = 2,5; RENF = 4,0; 
RENSi = 1,8; RENP = 2,1; RENs = 2,5; RENK = 0,8; RENCa = 1,0; RENFe = 1,8).

A PH3 un Ca3P2 B SiC un Li2C2 C KF un LiF D FeS un H2S

10. uzdevums
Kurā no šķīdumiem ūdeņraža jonu koncentrācija ir vislielākā?
       A pH = 3        B pH = 5 C pH = 7 D pH = 9

11. uzdevums
Šķīdums satur 0,2 mol/l nitrātjonu. Kāda ir Ba(NO3)2 molārā koncentrācija šķīdumā, ja notikusi pilnīga 
Ba(NO3)2  disociācija?
       A 0,1 mol/l        B 0,2 mol/l C 0,3 mol/l D 0,4 mol/l

12. uzdevums
Dabā karbonātiežu sairšana palielina ūdens cietību. To sairšana ir atkarīga no ogļskābās gāzes 
koncentrācijas ūdenī. Procesu attēlo šāds ķīmiskās reakcijas vienādojums: 
CaCO3 + CO2 + H2O  Ca(HCO3)2. 
Kurš apgalvojums par šo procesu ir pareizs?

A ūdens temperatūrai paaugstinoties, ūdens cietība pieaug
B ūdens temperatūrai pazeminoties, ūdens cietība pieaug
C palielinoties CO2 koncentrācijai, ūdens cietība samazinās
D CO2 koncentrācijas izmaiņas ūdens cietību neietekmē

Kālija nitrāta šķīdība

Temperatūra, °C

Š
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13. uzdevums
Aizdedzinot sērkociņu, notiek šāda ķīmiskā reakcija:

2KClO 3S 2K 3SOCl
1 5

3

2 0 1 4 2

2

1

+ +"
+ + - + - + -

.
Kurš elements ir oksidētājs un kurš – reducētājs?

Oksidētājs Reducētājs

A O S
B Cl O
C Cl S
D S Cl

14. uzdevums
Kurā gadījumā spiediena izmaiņas ietekmē reakcijas produkta iznākumu? 

A H2(g) + S(c)  H2S(g)     

B N2(g) + O2(g)  2NO(g)  

C H2(g) + Cl2(g)  2HCl(g)       

D CO2(g) + C(c)  2CO(g)    

15. uzdevums
Kurš ir binārā savienojuma N2O nosaukums?

A slāpekļa(I) oksīds 
B slāpekļa(II) oksīds
C slāpekļa(III) oksīds 
D slāpekļa(IV) oksīds

16. uzdevums
Aplūko attēlā redzamo vara(II) sulfāta ūdens šķīduma elektrolīzes iekārtas shēmu!

Kuri apgalvojumi par procesiem pie elektrodiem ir patiesi?

Anods Katods
A elektroda masa pieaug pie elektroda izdalās gāze
B elektroda masa samazinās pie elektroda izdalās gāze
C pie elektroda izdalās gāze elektroda masa samazinās
D pie elektroda izdalās gāze elektroda masa pieaug
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17. uzdevums
Skolēniem laboratorijā jāuzkrāj ūdenī labi šķīstoša gāzveida viela, kuras relatīvais blīvums pret gaisu  
dgaisu= 0,586. Kura iekārta ir piemērota šīs gāzes uzkrāšanai?

A B C D

18. uzdevums
Kuras divas vielas reaģē ar atšķaidītu sērskābi?

A KCl un H3PO4

B Cu(OH)2 un Na2CO3

C Mg un CO2

D Ag un Fe(OH)3

19. uzdevums
Kurš reakcijas vienādojums apraksta hlora iegūšanas rūpniecisko paņēmienu mūsdienās?

A PbO2 + 4HCl → PbCl2 + Cl2 + 2H2O
B 14HCl + K2Cr2O7 → 2CrCl3 + 3Cl2 + 2KCl + 7H2O
C 2H O 2NaCl2 +                  H Cl 2NaOH2 2+ +
D 16HCl + 2KMnO4 → 2KCl + 2MnCl2 + 5Cl2 + 8H2O

20. uzdevums
Sadzīves notekūdeņi satur fosfātjonus PO4

3-
 . Kuru reaģentu varētu izmantot notekūdeņu attīrīšanai no 

fosfātjoniem?
A CaCO3 B AlCl3 C NaCl D Na3PO4

21. uzdevums
Skolēns veica dažādus eksperimentus, lai noteiktu nezināmu gāzi. Viņš fiksēja novērojumus un uzrakstīja 
secinājumu. Kurš ir skolēna secinājums?

A gāze ir bezkrāsaina  
B izdalās oglekļa(IV) oksīds
C gāze saduļķo kaļķūdeni
D gāze nodzēš degošu skaliņu

līdzstrāva
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22. uzdevums
Tabulā apkopoti dati par dažiem slāpekli saturošiem minerālmēslojumiem.

Minerālmēslojuma 
nosaukums uz iepakojuma

 Minerālmēslojuma pamatsastāvdaļa
Ķīmiskā formula Molmasa (g/mol)

Kālija salpetris KNO3 101
Amonija salpetris NH4NO3 80
Karbamīds CO(NH2)2 60
Amofoss (NH4)2HPO4 132

Kurā minerālmēslojumā slāpekļa masas daļa ir vislielākā?
A kālija salpetrī B amonija salpetrī C karbamīdā D amofosā

23. uzdevums
Kura no skābju molekulformulām attēlo nepiesātinātas karbonskābes sastāvu?
       A C2H2O4      B C3H6O2            C CH2O2               D C6H8O2

24. uzdevums

H C3      CH2     CH     CH     C

Kurš ir ķīmiskā savienojuma  nosaukums atbilstoši IUPAC nomenklatūrai?
A 2-amino-3-etilbutānskābe
B 2-amino-3-metilpentānskābe
C 3-amino-4-metilheksānskābe
D 4-amino-3-metilpentānskābe

25. uzdevums
Kuri savienojumi savā starpā ir izomēri?

A un

B CH3 CH2 OH un C2H4(OH)2

C un
CH2

CH2 C
H2

CH2

CH2

C
H2

D H C C OH

H

H

H

H
un CH3 O CH3

CH3 NH2

O

OH

CH
CH3 CH

CH3



VISC                        Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050

Eksāmens ķīmijā 12. klasei  Skolēna darba burtnīca     2014 10

26. uzdevums
Kurai vielai ir raksturīgas pievienošanas reakcijas?

A etēns
B polietilēns  
C etāns
D etanols

27. uzdevums
Kurš ķīmiskās reakcijas vienādojums attēlo pārvērtību, kas norisinās polikondensācijas procesā?

A (C H O ) nH O nC H O6 10 5 n 2 6 12 6+ "

B

C

D 

28. uzdevums
Doti etanola rūpnieciskās ražošanas procesa stadiju apraksti:

1 – etēnu sajauc ar ūdens tvaiku; 
2 – etanolu destilējot attīra no piemaisījumiem; 
3 – etēnu kopā ar ūdens tvaiku sakarsē līdz 280–300 °C; 
4 – reaktorā norisinās etēna hidratācija.

Kurā gadījumā ražošanas procesa stadijas ir sakārtotas pareizā secībā?
A 1 2 3 4 B 1 3 4 2       C 4 3 2 1     D 1 3 2 4

29. uzdevums
Dots ķīmisko pārvērtību aprakstošs ķīmiskās reakcijas vienādojums:
2Na + 2H2O → 2NaOH + H2 + Q. 
Kurš apgalvojums par ķīmisko pārvērtību ir patiess?

A apmaiņas reakcija, oksidēšanās–reducēšanās reakcija, endotermiska reakcija
B savienošanās reakcija, oksidēšanās–reducēšanās reakcija, eksotermiska reakcija
C aizvietošanās reakcija, oksidēšanās–reducēšanās reakcija, eksotermiska reakcija
D aizvietošanās reakcija, jonu apmaiņas reakcija, endotermiska reakcija

30. uzdevums
Igaunijā populāra kurināmā – degslānekļa – dedzināšanas procesā atmosfērā nokļūst dažādas cietu vielu 
daļiņas, radot gaisa piesārņojumu ar putekļiem, kuri pēc tam var nokļūt arī dabiskajās ūdenstilpnēs, kuru 
ūdens pH ir 7. Kura viela var izraisīt ūdens pH paaugstināšanos dabiskajās ūdenstilpnēs?

A SiO2 B CaO C Al2O3 D CaCO3

1. daļas beigas
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2. DAĻA

Risinājumus un atbildes raksti tieši darba burtnīcā tam paredzētajās vietās! 
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu vai spriedumu gaitu!

1. uzdevums (2 punkti).
Tabulā ir apkopota informācija par laboratorijā esošajiem traukiem. 

Mērkolbas Mora pipetes
50 ml 5 ml

100 ml 10 ml
250 ml 25 ml
500 ml 50 ml 

Tev no 1M HCl šķīduma jāpagatavo 100 ml 0,05M HCl šķīdums. Izvēlies no dotajiem traukiem 
vispiemērotākos un uzraksti to nosaukumus, norādot trauku tilpumu!
____________________________________________________________________________________________

Uzraksti nosaukumus diviem laboratorijas piederumiem, kas nepieciešami minētā šķīduma  
pagatavošanai, ievērojot drošas darba metodes!
____________________________________________________________________________________________

2. uzdevums (2 punkti).
Hloretānu lieto medicīnā anestēzijai. Uzraksti reakciju vienādojumus hloretāna iegūšanai no diviem 
dažādiem ogļūdeņražiem!
1. __________________________________________________________________________________________
2. __________________________________________________________________________________________

3. uzdevums (2 punkti).
Ozona slāņa biezums atmosfērā ir aptuveni 2,5 mm, un tas pasargā biosfēru no Saules starojuma spektra 
ultravioletās daļas, kā arī pasargā Zemes virsmu no atdzišanas. Būtiska nozīme ozona slāņa sabrukšanā 
ir atmosfēras piesārņojumam. No vides piesārņojuma viedokļa īpaša uzmanība tiek pievērsta slāpekļa(II) 
oksīdam, kurš var veidoties augstā temperatūrā no atmosfērā esošā slāpekļa. Slāpekļa(II) oksīds 
atmosfērā piedalās dažādās ķīmiskās pārvērtībās, kuras var izraisīt ozona slāņa noārdīšanos un daudzas 
citas vides problēmas.  Ozonam  reaģējot ar slāpekļa(II) oksīdu, veidojas slāpekļa(IV) oksīds un skābeklis.

1. Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumus tekstā aprakstītajai pārvērtībai!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

2. Uzraksti piemēru, kādu vēl vides problēmu var izraisīt slāpekļa(II) oksīda ķīmiskās pārvērtības atmosfērā!
____________________________________________________________________________________________
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4. uzdevums (2 punkti).
Skolēns laboratorijas darbā mērīja trīs dažādu aminoskābju ūdens šķīdumu pH un konstatēja, ka tie ir 
atšķirīgi: pH = 5, pH = 7 un pH = 8. 

Pieraksti skolēna noteikto pH vērtību pie atbilstīgās aminoskābes ķīmiskās formulas!

 
     ______________

     ______________

     ______________

Paskaidro, kāpēc šo aminoskābju ūdens šķīdumos ir atšķirīgs pH!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

5. uzdevums (2 punkti).
Steidzīga saimniece, vārot ķīseli no skābas jāņogu sulas, kļūdījās un kartupeļu cietes vietā pievienoja 
dzeramo sodu NaHCO3. Viss katla saturs sāka putot ar zilām putām.
Uzraksti saīsināto jonu vienādojumu, kas pamato putu rašanās iemeslu!
____________________________________________________________________________________________

Paskaidro, kāpēc jāņogu sula pēc dzeramās sodas pievienošanas mainīja krāsu no sarkanas uz zilu!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

6. uzdevums (2 punkti).
Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus, ar kuru palīdzību var realizēt šādas pārvērtības:
Alkēns            ?             esteris!
1. __________________________________________________________________________________________
2. __________________________________________________________________________________________

7. uzdevums (3 punkti).
Uzraksti elektronu bilances vienādojumus un izvieto koeficientus dotajā oksidēšanās–reducēšanās 
reakcijas shēmā!
    ____             + ____                  ____                     + ____                   + ____

____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

NH CH CH COOH2 2- - -
NH2

HOOC CH CH COOH2- - -
NH2

NH CH CH COOH2 2- - -
CH3

1. 2.

HNO
1 5 2

3
+ + -

Mg
0

Mg(NO )
2 5 2

3 2

+ + -

NH NO
3 1

4

5 2

3

- + + -
H O
1

2

2+ -
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8. uzdevums (3 punkti).
Tabulās dotas dažu anjonu pierādīšanas reakciju pazīmes.
Reaģents CO3

2- SO4
2- SO3

2-

Ba2+ Baltas nogulsnes Baltas nogulsnes Baltas nogulsnes

Vielu X izmanto dzeramā ūdens sagatavošanā. Rūpniecībā šo vielu iegūst, izšķīdinot trīsvērtīgā metāla 
hidroksīdu kādas skābes šķīdumā. Skolēns, pētot dotās vielas kvalitatīvo sastāvu, aprakstīja tabulā darba 
gaitu un fiksēja novērojumus.

Darba gaita Novērojumi

1. Pie 1 ml vielas X šķīduma pievieno 3 ml nātrija 
hidroksīda ūdens šķīduma. 

Veidojas baltas recekļveida nogulsnes.

2. Iegūtajām nogulsnēm vēl pievieno 3 ml nātrija 
hidroksīda ūdens šķīduma.

Nogulsnes izzūd.

3. Pie 1 ml vielas X šķīduma pievieno 1 ml bārija 
nitrāta šķīduma.

Veidojas baltas nogulsnes. 

4. Baltajām nogulsnēm pievieno 3 ml slāpekļskābes. Nenotiek izmaiņas.

Uzraksti eksperimenta laikā notikušo reakciju saīsinātos jonu vienādojumus!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

9. uzdevums (3 punkti).
Kurināmais ar apzīmējumu E100 ir bioetanols. Aprēķini E100 degšanas reakcijas siltumefektu (kJ/mol), 
ja ir zināms, ka, sadedzinot 1,0 litru kurināmā (ar blīvumu 0,79 kg/L), izdalās 24250 kJ siltumenerģijas! 
M(C2H5OH) = 46 g/mol.
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2. daļas beigas

10. uzdevums (3 punkti).
Gaisa piesārņojumu ar tvana gāzes izmešiem var samazināt, ja automašīnas izpūtējā ievieto katalizatoru, 
piemēram, titāna dioksīda nanocaurules.

           Izpūtēja daļa ar katalizatora kārbu.

Uzraksti tvana gāzes oksidēšanās reakcijas vienādojumu un aprēķini nepieciešamo skābekļa tilpumu 
pilnīgai tvana gāzes oksidēšanai, ja caur katalizatora kārbu izplūst 20 litri automašīnas dzinēja izplūdes 
gāzu, kurās  CO tilpumdaļa ir 2%! Rēķinot pieņem, ka visu gāzveida vielu tilpums ir mērīts vienādos 
apstākļos!
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3. DAĻA

Risinājumus un atbildes raksti tieši darba burtnīcā tam paredzētajās vietās! 
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu vai spriedumu gaitu!

1. uzdevums (4 punkti).
Kurināmā elementā pie poraina katoda tiek pievadīts gaiss, bet pie poraina anoda – ūdeņradis, metanols 
vai arī cits kurināmais. Līdzīgi, kā tas notiek galvaniskajos elementos, tehnoloģija dod iespēju tieši pārvērst 
oksidēšanās–reducēšanās reakcijas enerģiju elektriskajā enerģijā.

1. attēls. Kurināmais elements. 2. attēls. Galvaniskais elements. 

Ja par kurināmo izmanto ūdeņradi, uz anoda norisinās šāds process:
H2 → 2H+ + 2e–.
Ūdeņraža joni virzās uz katodu, kur norisinās process:
4H+ + 4 e– + O2 →2H2O.
Tādējādi pārvērtību summārais vienādojums ir:
2H2 + O2 → 2H2O.
Ja par kurināmo izmanto metanola ūdens šķīdumu, reakcijā piedalās metanols un ūdens 
( : 1:1)n nCH OH H O3 2 = . Uz anoda veidojas ūdeņraža joni un binārs oglekļa savienojums, kurā ogleklim ir 
augstākā oksidēšanas pakāpe. Elektroni, kas rodas pie anoda, plūst uz katodu. 
Uzraksti vienādojumu procesam, kas notiek uz anoda!
____________________________________________________________________________________________

Uzraksti summāro ķīmiskās reakcijas vienādojumu, kas norisinās kurināmajā elementā, ja par kurināmo 
izmanto metanolu!
____________________________________________________________________________________________

Uzraksti ķīmiskās formulas vielām, kas izdalās vidē, darbojoties kurināmajam elementam, ja par 
kurināmo izmanto metanolu!
A _____________  B _____________

Analizējot attēlus, secini, kāda ir viena priekšrocība kurināmajam elementam, salīdzinot ar galvanisko 
elementu!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
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2. uzdevums (5 punkti).
Lai veiksmīgi cīnītos ar vīrusu infekciju, mediķi iesaka lietot palielinātu C vitamīna (C6H8O6  – askorbīnskābes) 
devu – pat 500 mg diennaktī. 
Aprēķini diennaktī nepieciešamās dzērveņu sulas tilpumu C vitamīna uzņemšanai, ja 80% no nepieciešamās 
C vitamīna devas slimības laikā var uzņemt ar dzērveņu sulu! 
Lai noteiktu C vitamīna koncentrāciju dzērveņu sulā, titrējot 20 ml dzērveņu sulas, patērēja  
4,8 ml 0,005 M I2 šķīduma. Notiekošo ķīmisko pārvērtību apraksta ķīmiskās reakcijas vienādojums: 
C6H8O6 + I2 ⟶ C6H6O6 + 2HI. 
M(C6H8O6) = 176 g/mol.

Parādi aprēķina gaitu, izmantojot fizikālo lielumu apzīmējumus, vispārīgās formulas un atbilstošas 
mērvienības!

Secini, vai aprēķinātais sulas tilpums ir ticams, ja vīrusu infekcijas laikā diennaktī ieteicamā šķidruma deva 
saslimušam cilvēkam ir 3 litri!
____________________________________________________________________________________________
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3. uzdevums (6 punkti).
Lai izpētītu ķīmiskās reakcijas ātruma atkarību no 
temperatūras, skolēns izmantoja ķīmisko reakciju 
starp nātrija tiosulfāta un sērskābes šķīdumu:
Na S O H SO Na SO SO S H O2 2 3 2 4 2 4 2 2+ + + +" .-
Skolēns izvirzīja hipotēzi, ka, pieaugot temperatūrai, 
ķīmiskās reakcijas ātrums palielinās. Eksperimenta 
gaitā viņš novēroja sēra duļķu parādīšanos. 
Ķīmiskās reakcijas ātrumu v nosaka, mērot 
koncentrācijas maiņu laika vienībā v = ∆c/∆t. 
Pieņemot, ka šajā eksperimentā reakcijas produktu 
koncentrācijas maiņa ∆c ir 1,0 mol/l, ķīmiskās 
reakcijas ātrumu v var izteikt kā lielumu, kas ir 
apgriezti proporcionāls laikam Δt no reakcijas 
sākuma līdz vizuāli konstatējamam duļķojumam: 

1v tT= .

Sajaucot vienādus šķīdumu tilpumus (abu šķīdumu 
sākuma koncentrācija visos mērījumos bija 
vienāda), skolēns atkārtoja eksperimentu trīs reizes: 
temperatūrā t1, t2 un t3. Eksperimenta rezultātus viņš 
pierakstīja datu reģistrēšanas tabulā.

Tabula. Ķīmiskās reakcijas norises laika atkarība no temperatūras.
Eksperimenta nr. t, ˚C Δt, s

1. 18 9
2. 28 6
3. 38 2

Datu apstrāde 
Veic nepieciešamos aprēķinus un papildini skolēna sastādīto tabulu!

Uzmanību! 3. uzdevuma turpinājums nākamajā lappusē.
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Izvērtē skolēna uzzīmēto grafiku! 

Uzraksti, kādas kļūdas skolēns ir pieļāvis, veidojot grafiku! 

____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

Izvērtē eksperimenta trūkumus un ierosini uzlabojumus!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

Secini par skolēna izvirzītās hipotēzes pareizību! 
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

Eksāmena beigas

3. uzdevuma turpinājums


